توزیع نرمال :
این توزیع را که در تمام رشته های آمار و احتمال نقش ارزنده دارد ،‌ ابراهام اوموآمورا ( 1754- 1667  ) ریاضی دان فرانسوی معرفی کرده است .

چگالی توزیع نرمال = چگالی زیر را چگالی نرمال با پارامتر  
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  و  
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 می نامند .
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هر گاه متغیر تصادفی X دارای این چگالی باشد . می گوئیم X دارای توزیع نرمال با پارامترهای
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 و
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 می باشد و می نویسیم  ( 2
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 و 
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 ) X~ N  مشاهده می شود. که X یک متغیر تصادفی پیوسته روی R می باشد .
تابع توزیع X به صورت انتگرال زیر است :

N ( x ; 
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این انتگرال را تنها می توان به تقریب محاسبه کرد .
میانگین و واریانس توزیع نرمال :

با انتگرال گیری می توان نشان داد که :

E(x) = 
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E(x2) = 
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Var(x) = E(x2) – E2(x) = 
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بنابراین در توزیع نرمال پارامتر 
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میانگین X و پارامتر X و پارامتر 2
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 واریانس Xمی باشد .


توزیع نرمال استاندارد :

توزیع نرمال را با  0
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 و 2=1
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 توزیع نرمال استاندارد می نامند . معمولاً یک متغیر با این توزیع را با Z نشان می دهند . چگالی Z  به صورت زیر است :
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چگالی توزیع نرمال استاندارد را به صورت زیر نشان می دهند : 
Ø(Z)= 
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منحنی متقارن این چگالی را در نگاره 1 می بینیم :

توزیع نظیر این چگالی را با Ø(Z) نشان می دهند . پس داریم :
Ø(Z)= p(Z
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 EMBED Equation.3  [image: image37.wmf]p
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این انتگرال را نمی توان به صورت تابعی صریع از Zمحاسبه کرد ،‌ ولی می توان آن را با بسط تابعی Ø(t) به صورت یک سری به تقریب محاسبه نمود . در عمل با استفاده از جدول III مقدار تقریبی Ø(Z) را برای بعضی از مقادیر Z محاسبه می کنند . چون منحنی Ø(Z) نسبت به محور عرضها متقارن است داریم :
Ø(-Z) = 1- Ø(Z)   ,  Ø(0) = 
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با استفاده از جدول III برای متغییر نرمال استاندارد  Zداریم :
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 -3/2)=1- Ø(3,2)=1-0/9993=0/0007
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 Ø(2)- Ø(-1)= Ø(2)+ Ø(1)-1 = 0/9772 + 0/8413 -1 = 0/8185

محاسبه احتمال برای متغییر نرمال غیر استاندارد :

هرگاه ( 2
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 و 
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 ) X~ N   می توان ثابت کرد که تبدیل 
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 دارای توزیع نرمال استاندارد است با استفاده از این تبدیل برای متغییر نرمال غیر استاندارد ، احتمال را به راحتی محاسبه می کنند . 

مثلاً با فرض 2 , 9 ) )X~ N داریم :
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ترکیب خطی چند نرمال :

فرض کنید x1,x2,…,xn مستقل و برای هر xi داشته باشیم  2 j)
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i , 
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xi~N( مقادیر ثابت C0,C1,C2,…..Cn را در نظر می گیریم می توان ثابت کرد که :
Y=C0+C1X1+C2X2+…………+CnXn
دارای تویع نرمال با میانگین و واریانسی زیر است :
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به ویژه هر گاه Xi ها نرمال و مستقل با میانگین مشترک 
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  و واریانس مشترک 2
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 باشند .
آنگاه معدل Xi ها یعنی :
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 EMBED Equation.3  [image: image70.wmf]
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دارای توزیع نرمال با میانگین 
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 و واریانس 
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 می باشد . این نتیجه با فرض C1=C2=C0=0 
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ارتباط میان توزیع دوجمله ای و نرمال :

فرض کنید y1,y2,….yn یک نمونه تصادفی از تئزیع برنولی با پارامتر P باشد . همان طور که می دانیم متغیر تصادفی X = 
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   یعنی تعداد پیروزیها ، دارای توزیع دوجمله ای با میانگین np و واریانس npq می باشد . پس بنابر قضیه حد مرکزی در صورتیکه n به اندازه کافی بزرگ باشد . متغیر تصادفی  :
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تقریباً دارای توزیع نرمال استاندارد است . به سخنی دیگر  u~N(np, npq ), X~B(n,p) تقریباً هم توزیع هستند . برای هر دو عدددرست a و b با فرض 
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هر اندازه بزرگ تر و p به 
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 نزدیک تر باشد این تقریب بهتر خواهد بود .
2





Z





P(Z� EMBED Equation.3  ���Z) = 





Ø (Z)





چگالی نرمال استاندارد
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